

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО И СТУДЕНТЫ

В университете ведется большая работа в рамках международного сотрудничества. Она охватывает практически все направления деятельности: учебную, научную, информационную, воспитательную и другие. Во всех этих направлениях в рамках реализации программы развития университета достигнуты значительные успехи. Международная деятельность не обошла стороной и жизнь студентов. В связи с этим я остановлюсь на тех проблемах, которые еще требуют своего решения.

Прежде всего у большинства студентов нет понимания того, что движение к эффективному международному сотрудничеству начинается с каждого из них. Многие считают, что это распространяется только на избранных студентов, магистрантов и аспирантов, отличившихся в учебной деятельности. Поэтому большинство пассивно и не предпринимает никаких шагов для вовлечения в международные программы и проекты.

Предпосылкой к активному участию в международном сотрудничестве является полноценное включение студентов в образовательный процесс, построенный в соответствии с Болонской декларацией. К сожалению, модульное обучение, кредитная система, выстраивание индивидуального образовательного маршрута реализуются в университете не на всех факультетах. Существенное значение имеет участие зарубежных преподавателей в реализации образовательных программ. Однако это практикуется только на 10 факультетах, а их в университете 23.

Существенным препятствием к участию студентов в международных проектах, стажировках является их недостаточная языковая подготовка. Без знания иностранного языка невозможны академическая мобильность, эффективное карьерное продвиже-

ние. Без чтения иностранных журналов в подлиннике, способности писать статьи на иностранном языке невозможно полноценное участие в научно-исследовательской деятельности.

Между тем вызывает тревогу низкая мотивация студентов к изучению даже одного иностранного языка. Однако молодой человек, который хочет быть востребованным на рынке труда, должен владеть как минимум двумя иностранными языками.

Как известно, реализация академической мобильности предполагает, что студенты сами должны находить для этого финансовые средства, которые предоставляют различные национальные и зарубежные фонды, правительственные и неправительственные организации. Но далеко не все знают о таких организациях и фондах. Сегодня никто не учит оформлять заявки на гранты для обучения в зарубежном вузе.

Еще одна проблема: в нашем университете не отлажен механизм перезачета дисциплин, освоенных студентом в зарубежном вузе. Чаще всего ему приходится сдавать дисциплины семестра, который он провел (пропустил), будучи за рубежом.

В нашем вузе обучается достаточно большое количество иностранных студентов. Больше всего их на факультетах русского языка как иностранного, музыки и изобразительного искусства. Но взаимодействие российских и зарубежных студентов еще находится не на должном уровне. В этом году наиболее активное взаимодействие студенческий совет осуществляет с факультетом русского языка как иностранного. Необходимо отметить участие иностранных студентов в форуме социально значимых проектов «Моя инициатива в образовании». Однако продуманной программы систематического круглогодичного взаимодействия российских и иностран-

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

---

ных студентов у нас сегодня нет. Такое взаимодействие с носителями языка было бы полезно как для российских, так и для иностранных студентов. Особую роль в организации такого взаимодействия могли бы выполнять международные центры, которые действуют в университете, но пока не очень активно работают со студентами.

В решении названных проблем могут принять участие сами студенты. Так, в этом году студенческий совет ознакомился с опытом работы лингвистического клуба «Teach and learn», на базе которого студенты языковых факультетов приобщали сту-

дентов университета к изучению английского и немецкого языков (совместно с их носителями, иностранными студентами университета). Впервые (при поддержке студенческого совета) иностранные студенты открыли клуб «Учимся китайскому языку», в работу которого активно включились российские студенты. Этот проект будет продолжен в следующем году.

Совместно с управлением международного сотрудничества мы могли бы распространять среди студентов университета информацию о международных проектах, конкурсах и стипендиях.